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» sOudbwva pe tov Codex Alimentarius, To AZE Kol TOV KOVOVIOUO TNG EUpwMAikAg
Kowotntac:

«Mapdeva edatodada gival to eAatoAada rrov AauBavovtol amo tov EAaLOKaPIto, UOVOo
UE UN)Xavikee pedodouc n ardec @uolkeg emneéepyaoie¢ Ue ouvinkec mou Oev
npokaAovv aAdoiwon tou eAaiou, kot to omola Oev Eyouv UTMOOTEL Kopior cdAAn
eneéepyaoia tAnv tn¢ mAUonG, tnC UETAYYLONG, TNG QPUYOKEVTPLONG KAt TNC StnBnonc».

»H mapaiofny Tou eAatoAddou TmpaypaATomoLleEl(Tal META TNV EKOAWPN TWV KAPTIWV UE
LNXOQVLKA LEDCQL.

»Ta Baowkd otadla tng pebBodou e€aywync tou elaloAddou amod tov €AALOKAPTIO,
elvoll To OTIAGLUO TOU KaproU, N HaAagn tng eAatolUpung Kot TEAOC 0 SLOXWPLOLLOG ToU
e \aoAadou.




» Ta ouoTaTKd Tou eAaoAddou Slakpivovtal oe camwvonoljolta (98,0-99,5 %) -
TpyAukepidla, odwodoAutidla, eAevBepa Autapd ofea kol AAAa- Kol T
acanwvornointa (0,5-2,0 %) -udpoyovavOpakeg, AAELPATIKEG QAAKOOAEC, OTEPOAEC,
DOLVOAEC, TITNTIKEC EVWOELC KoL AAAQL.

» Ta onuovTKOTEpa AUtapd of€a tou eAatoAadou eivol akopeota. Kuplo sival to
LLOVOOKOPEOTO €AiKO 0L (18:1), kot SevUTEPO TO AlveAatko o (18:2).

»Ta kKUpLa TpLyAukepidia Tou eAatoAddou eival AUt ota omoila armavta To EAAKO o0&V,
kKaBw¢ amoteAouv to 70-80 % tou Bdapouc Tou gAaiou.

» Alddpopa CUCTOTIKA TOU Tt. EAALOAASOU €XOUV CNUAVTIKEC OETIKEC eMIOPACELS OTNV
Uyelad Tou avBpwrmou, Kupiwg To €Aaikd o0&V, n Putapivn E (a-tokodepoAn),
Kapotevoeld kot Prodatlvorec (vdpofutupoooAn, TUPocOAn,  eAaokavOdaAn, n
e\ataoivn)




1. TlapOévo eAaidoAado
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Bpwoaoipo mapBévo '
eAaidAado Mn ppwoipo

= E€aipeTikd TTapOévo

) MeloveKTIKO TTapBévo
= TTapBévo P

2. EEeuyeviopévo (pagivé) eAaioAado

3.EAaioAado (e€cuyeviopévo eAaioAado +pPpwoiuio
tapOévo)




YUupdwva pe tov Kavoviopo 2568/91 tnc Evpwnaikng Evwong kat cupudwva pe To
Eumopkod Mpoturo tou AteBvoug ZupBouliov EAatoAadou

*EAcUBepn oUTNTA
*Ap1BuoC uttepol ei1diwy
* ATToppOPNON OTO UTTEPIWODEC

-OpyavoAnmTikh agioAdynon

H katdtaén tou eAatoAdadou yivetal pe BAaon GuUOLKOXNULKA XOPOKTNPLOTIKA Kol
OPYOLVOANTITIKA XOLPOLKTNPLOTLKAL.



Eéaipetino i Meiovektino B
i HapBOévo , i Eéevyeviocuévo ,
noplévo i Kowo* EA010L000 . Eloiolado
i glaiolado Elaiolado
glaiolado (Lampante)
5 >2

Ocvmyra <0,8 <2,0 <33 <03 <1,0
(% &lairo oév) (>3,3)**
K7 <0,22 <0,25 <0,30 - <1,25 <150
K232 S2,50 32,60 = = = =
AK <0,01 <0,01 <0,01 - <0,16 <0,15
Ap1Buogs
Yrepolerdiwv <20 <20 <20 - <5 <15
(mea/kg)
Mé ,

son T Me>0 Me>0 - - - -
PPOVTOOOVS

>3,5

Mr ’ <M S *x 1

eot T Me=0 Meszs | SO Mes60 i i
Eiattduarog * (> 6,0)**

* H kotnyopia «kowvo» £xel katapyn0ei otnv Evponaikny ‘Evoon.

** O TIHEG AVTIGTOL(OVV GTO OPL TNG KOTNYOPLUS KUEIOVEKTIKG EAALOAQH0» TPV T1] KOTAPYN O TNGS KaTNyopiog

KKOWVO».

***"H gtav n péon Ty 100 EAGTTONOTOS EIvoLl IKPOTEPN N Ton pe 3,5 Kol n pécn TIU TOL PPOLVTMO0VGS gival ion pe 0.




» MpocobLloplopoc otutnTog
» Npoodloplopoc aplBpou umepoeldiwy

» MéEtpnon tng amoppodpnonc oTo UTIEPLWOEC




» 0&utnta Tou eAaitoAadou ival N TEPLEKTIKOTNTA TOU o€ eAeUBOepa Aumapd o€aL.

»lo tov mpoobloplopd ¢ ofutntag to Oelypa elatoAddou SlwoAvetal oe piypa
SLaAuTwv Kot Ta eAeUBepa Aumapd oé€a oykopeTpouvtal pe dStaAvpa KOH i NaOH.
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5 g dely. SdtaAvovtal oe 25
mL €foud. plypa iocwv oykwv
Statbulatbepa kat 95 % (v/v)
alBavoAnc.

*Oykopl. pe OSwdAvpa 0,1 N
NaOH kat 8. patwvolodpBaleivn
(epd. podivou xpwp.) (Aeukog
npoacd.)

V xcxM ‘

10xm

H of0tnTa, wg % ehawd o0 O&brnTa (%) =

ornou V = 0 oyko¢ o€ mL tou dtalvpatog NaOH,

c = n akpLBng ouvykEvtpwon (moles/L) tou StaAUpatoc NaOH,
M = 282 g/mol, To MB og g/mole tou gAaikov o€€oc,

m = to BApog Tou delypatoc oe g.



» Mpolovta TG TPWTOYEVOUG ofeldwone TwV OaKOPECTWV Autopwv ofEwv eival Ta
uvSpouTmepoteidia.

» Ta untepoteidla, ou eival ta mpwta npoiovia avtoéeidwaong avitdpolv pe lwdlouxo KAALO.
» To LwdLo oV TTapAYETAL, OYKOUETPELTAL e Oel0BeLiKO vaTpLo, Ttapouaoia deiktn aptUAoU.

ROOH + 2HI - ROH + H,O + 1,

*Je eol. . pe mwpa (250 ml),
Cuyifovtar 1,000 g eAat. +10 mli
XAwpod. + 15 ml of.oféoq¢ +1 mIF==
kop. 8/to¢ KI.
« AvaSeuon ya 1 min, kat adrvetal 4
yLa 5 min

* [pootiBevtal 75 ml art. v.

* Oykop. pe 6/pa NaS,0, 0,002 N
(ette 0,01 N) & 6. apUAou pEXPL)
QTIOXPWHATLOMOU

* AeUKOC MpooSLopLopOG.




Ta anoteAecpata ekdppalovral wg meq O,/kg eEAaloAdSoU pe TN Xprion Tou TUToU:

V xT x1000
m

AY =

omou V = 0 aplBuoc twv ml tou mpotumnou dtaAvpoatoc BeloBelkov vatplov peta

NV adoaipeon Tou Aeukou,
T = n okpPng koavovikotnta tou OlaAvpatog Belobeukol vatplou TOU

XPNOLULOTIOLELTAL KO
m =10 BApOC Tou SElyATOG OE YPAUUAPLA.




> Me tn Paopatookomikn e&Etaon oto uTtepwdec pmopel va  mpokuouv
nAnpodopilec yLa TNV moLoTNTA TWV EAALWY, YL TNV Katdotoon Slathpnong Toug, Kal
yLot aAAQYEC TTOU TIPOKUTITOUV QO TEXVOAOYLKEC SLEpYAOiEC.

»Katd tnv avtofeidwon amod ta moAvakopeota Autapd ofa mapdyovtal, udpo-
uTtepoeidla Kot AAAEC evwoelg pe culuylakouc dutholc deopouc.

» Koatd to oxnuatiopd udpo-unepoeldiwv amd akopeota Autapd ofca mapayovral
ouluyn OLEvia pe péyloto amnoppodnong ota 230-235 nm.

»0 mpoodloplopog twv ocuvluywv dleviwv oxetiletal e TO TEPLEXOLEVO O USPO-
urtepoeidia, SnAadni mpwrtoyevr mpoidvta tnE ofeldwonc Twv AUtopwy.

» € mpoxwpnueEvo otadlo ofeidbwonc, ta uvdpo-umnepoleidia amolkodopolvral Ot
deutepoyevn Kol TIOAUMEPN Tpolovia Ta omoia amnoppodpolv ota 270 nm. H
armoppodnon autn odeiletat og ouluyn TPLEVLAL.

» Etol, n amoppodnon ota 270 nm avTaVaKAA Kol OITOTLUA KUPLWC Tal SEUTEPOYEVN
npoilovta onwc aAdelidec Kol KETOVEC.



> 0,100 g 6. A. Tuyllovtat o oyk. ¢. Twv 10 ml, 0 OYKOC GUUTA. LE LOOOKTAVIO Kol
OULOYEVOTIOLELTAL.

»Metpatal n anoppodnon ota 268 nm AapuPavoviac To XPNOLUOTIOOUMEVO SLAAUTN WG
avadopda.

» AkolouOel apaiwon 1 ml StaAvpoatoc ota 5 ml kot petpatot n anoppodnon ota 232 nm.

Ta amoteAéopata urtoAoyilovtal we ENC:

K, =
.=
CXS
omnov, K, eivat n eldikr) anodoBeon o€ pAKog KUHATOG A,
E, elvat n anoéoBeon mouv petpriBnke o€ prkog KUPATOG A,
c elval n ouykevtpwon tou dtalvpartog og g/100 ml kat
s elval To axo¢ tng KuPpeAidag os cm.

» MEeTa tn HETPNOoN ota 268 nm, PETpATAL N amoppodnon ota 272 nm Kat ota 264 nm.
» Yrnoloyilovtal oL ouvteAeoteC €lOKAC amoppodnone ota tpla HNAKN KOHATOC amo Tnv
TIOPATIAVW OXECN

H Stakupavon AK Sivetal amo tn oxeon: AK = K, — {(K, 4 + K;.4)/2}

onou K, elvat o cuvteAeotng L6k G amoppodnong ota 268 nm.



